

中国民族学学会 2018 年会“全面建成小康社会 与新时代民族地区发展”学术研讨会综述

郭 跃 祁进玉

由中国民族学学会主办,西北民族大学民族学与社会学学院、西北民族大学社会科学院、西北民族大学民族地区全面建成小康社会研究中心承办的中国民族学学会 2018 年会“全面建成小康社会与新时代民族地区发展”学术研讨会,于 2018 年 9 月 22—23 日在兰州召开。来自中国社会科学院、中央民族大学、西南民族大学、中南民族大学、西北民族大学、北方民族大学、大连民族大学、复旦大学、天津大学、南开大学、中山大学、四川大学、西南大学、兰州大学、云南大学、贵州大学、宁夏大学、新疆大学、青海大学、吉首大学、青海民族大学、西藏民族大学、云南民族大学、贵州民族大学、湖北民族学院、广西民族大学、广西师范大学、沈阳师范大学、云南师范大学、云南省社会科学院、四川省社会科学院、黑龙江省民族研究所、四川省民族研究所、中共青海省委党校、民族出版社等高校和科研院所的 200 余名专家学者出席会议。

开幕式上,西北民族大学校长赵德安,中国社会科学院民族学与人类学研究所所长、中国民族学学会执行会长王延中分别致辞。赵德安介绍了西北民族大学的办学情况和民族学学科的发展情况,希望通过此次全方位、宽领域、多要素的学术交流,进一步加强中国民族学的学科体系、话语体系建设,更好地为民族地区经济社会发展服务。王延中介绍了中国民族学学会一年来的常规活动、特色品牌活动和主要学术成果,希望各界同仁共同关心中国民族学学会的发展,为中国民族学的发展贡献力量。之后,中国民族学学会秘书长刘正爱宣读了中国民族学学会首届田野调查优秀成果奖,中央民族大学资深教授、中国民族学学会会长杨圣敏等为获奖学生颁发证书。开幕式由西北民族大学副校长何烨主持。

开幕式后有六位学者做了主旨发言。云南大学何明分析了当前民族学学科发展的机遇,讨论了现代性、开放性和极端主义对民族学研究的冲击,指出新时代民族学学科重构应该强化学科认同,深化学科理论,创新学科方法。中央民族大学麻国庆以环南中国海民族通道与超越民族国家的共同记忆为例,提出通过进一步提升跨区域社会体系中的文化自觉,可以深入理解不同国家和地区多民族社会之间的“心态秩序”和“道义秩序”。复旦大学纳日碧力戈基于索绪尔、皮尔士的符号理论,概括了中国各民族语言互联体、信仰互联体、基因互联体,以此推动中华各民族共有精神家园建设。西北民族大学尹伟先以甘肃肃南牧区为例,指出退牧还草背景下牧区小康社会建设要尊重当地居民的生活选择,提高牧区发展的内生动力。吉首大学游俊以湘西土家族苗族自治州为例,指出为避免民族地区脱贫攻坚工作与民族团结创建工作“各吹各的号,各唱各的调”的现象,要在价值目标、推进主体、瞄准对象、工作方式、成效考评五个层面面对二者进行协调。中国社会科学院民族学与人类学研究所色音以伊金霍洛旗为例,讨论了新时代蒙古族地区文化传承与发展问题,认为经济的发展并没有解决当地社会文化传承和调

适的困境,需要通过探索民俗文化创新发展模式弥合经济发展和社会文化之间的裂隙。

之后的分组讨论主要围绕以下议题展开:

1. 民族走廊。徐黎丽总结了河西走廊与中亚、东北亚、中南半岛之间的关系,讨论了河西走廊作为“一带一路”倡议实施重要途径的意义。李建宗分析了西北民族走廊和河湟地区建构超越族群和语言的文化连续体的过程,以及建构农牧结合的多民族共同体的过程。李红春通过互嵌视角讨论了藏彝走廊回族与其他民族构建和谐民族关系的过程。

2. 城市民族工作。陶斯文等通过展示成都市各民族嵌入式社区的发展,提出了处理城市民族关系的新途径。吴瑶通过分析黑龙江城市民族工作的总体情况,指出要进一步完善相关法律法规,加强政府部门的纵向和横向合作,做好城市民族工作。张岳以回族拉面馆中的女性为研究对象,讨论了现代回族女性实现自我发展的路径。王丽宏等认为城市民族工作要在社区舆情危机、社会互动、社会保障等方面继续完善。朱佶丽基于城市苗族移民的个案研究,提出城市民族工作要重视多元文化建设,注重移民的精神安慰和鼓励。

3. 乡村振兴与扶贫工作。郑晓云以云南为例,提出美丽乡村建设要坚持地方特色,鼓励村民积极参与,在发展旅游的同时注重乡村的生活功能。吴秋林提出中国乡村振兴战略是实现“农村农业现代化”的重要途径。陈井安等指出在乡村建设中要充分提高民族地区乡村干部的综合素质。贾征宇基于阿勒泰网络人口的分析,提出乡村智慧旅游的建设路径。杨曙明等基于湖北恩施的扶贫工作,提出在扶贫中要注重经济和文化、区域和区域的均衡发展。艾买提重点强调了双语教育与民族地区小康社会之间的密切关系。

4. 民族文化传承与保护。祁进玉讨论了新时代民族文化传承、保护和发展的几点思考,强调了文化保护中人的主体作用,以及文化发展与全球在地化之间的关系。冯雪红等通过和日村石刻的发展,强调“非遗”传承和保护中人的主体性。贡保草提出应该用好现代传播技术,对优秀民族文化进行深入挖掘和传播。李鸿提出民族文化与科技融合创新有利于发展民族文化,提高国家软实力。罗丹分析了政府、企业、媒体和村民对传统村落保护话语权的争夺,提出了构建多方满意的传统文化保护方案。周毓华等讨论了现代旅游业对藏族传统村落及其“非遗”保护的影响,提出应该注重村民的参与。赵子芳提出现代化冲击下民族文化保护要处理好“大传统”和“小传统”的关系。郭跃强调要注重构建文化生态保护圈,促进“非遗”保护的发展。

5. 人口流动、生态保护与社会文化变迁。朴婷姬讨论了朝鲜族成为中华民族大家庭一员的过程,分析了家庭对民族凝聚力的作用。董联声分析了民族政策对敖鲁古雅乡鄂温克人口变化的影响。马元平根据近年来少数民族人口流动模型,提出今后的研究要注重本土化的人口流动核心概念,发展出与我国少数民族人口流动相匹配的理论框架,推动测量的规范化和统计模型的多元化。马海龙基于马来西亚回族华侨个案,讨论了海外华侨对国内民族地区经济、社会、文化发展的影响。杨源讨论了鄂伦春桦皮文化的传承和发展。邵秀君指出我国施行的自愿搬迁式的生态移民政策,为全球生态移民提供了成功范例。

闭幕式上,杨圣敏做总结发言。本次论坛积极关注新时代我国经济社会发展中的一些突出社会问题,对于促进民族学学科自身发展,解决当前现实问题有着重要的启示意义。中国民族学界需要进一步探索民族学学科如何为新时代中国经济社会发展服务,逐渐形成具有中国特色的民族学中国学派。

(作者郭跃,中央民族大学民族学与社会学学院博士研究生;祁进玉,中央民族大学民族学与社会学学院教授。地址:北京市,邮编100081) [责任编辑 刘海涛]